SPOTREBITELSKY UVER

Uloha 4 - Koupé DVD rekordéru

Mladarodinasi chce poridit DVD rekordér v hodnoté 9 900,-K¢. Mdmoznost se
rozhodnout mezi tremi splétkovymi spolecnosti, které maji ndsedujici podminky:

a) Prvni splatkova spolecnost nabizi klientovi variantu deseting, tzn. Ze klient zaplati
pouze 10% z ceny zbozi. Nadedn¢ od pristiho mesice v 10 stejnych mési¢nich
splatkach (vyse kazdé této splétky se rovna 10% z ceny zbozi) splati celou vysi avéru.

b) Druha splatkova spolecnost nabizi variantu odklad splatek o 3 mésice bez navyseni.
Tato varianta spocivav tom, Ze rodina zaplati primou platbou 10% hodnoty zbozi.
Zbytek dluhu m& moznost splatit bez navySeni do 3 mésici od uzavieni smlouvy bez
zapocitani Uroka a poplatkt. Mlada rodina nema na zaplaceni téchto tii splatek, tudiz
zvoli druhou moznost spléceni v pripadé této varianty, ato klient zaplati okamzité 10%
z ceny zbozi aprvni splétka je odloZzena o 3 mesice od uzavieni smlouvy (béhem téchto
3 mésict neplati uroky). Po uplynuti 3 mésict zaplati mlada rodina 12 splatek ve vysi
10,43% ze zustatkoveé ceny zboZzi.

c) Tieti spldtkova spolecnost nabizi variantu desitka+. Mladarodinav ramci této
varianty zaplati 10% z ceny zbozi adéle 22 splétek ve vysi 5% z ceny zbozi.

Resent:

Pti rozhodovani o splétkoveé spolecnosti se budeme tidit vySi RPSN. Pro nd&kup zboZi si zvolime
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spolecnost s ngjniZzsi RPSN. Budeme vychazet ze vzorceDI = Z it;
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kde Dl je vySe ptjcky, kje ciso splatky, mje pocet splatek, a, je vySek —té splatky a miize obsahovat i
poplatky spojené s pijckou, t, jeinterval, vyjadieny v poctu roki a ve zlomcich roku, ode dne
poskytnuti pajcky do dni splatek nebo Uhrad poplatki, i je hledana RPSN na spotiebitel sky Gveér.

ad a)

Na zacéat ku provedene inicializaci promennych jejich vynul ovani m pzi kazem
"restart". To oceninme pri opakovaném pouziti dokunentu.

restart;




Pokud je pri razovaci prikaz ukoncen dvojteckou (:) nebo st redni kem
(;), provede se stisknutimklavesy <Enter>. Pokud takto ukoncen neni
a nasl eduje za nimvypocitana hodnota, postupujte p#i jeho provedeni
t akt o:
1) Umistéte nad prikaz (vyraz) ukazatel nySi a stisknéte jeji pravé
tlacitko.
2) Z poskytnuté kontextové nabidky prikazu vyberte "Eval uate and
Di splay Inline"

(Zmacknuti pravého tlacitka nySi a vybér z nabidky |ze nahradit
stisknutim konbi nace kl aves <Cirl >+<=>),

3) Za vyrazem se objevi znanénko "=" a jeho aktual ni hodnot a.
VySe pujcky: DI :=9900: K¢

Pocétecni splatka (%) :

Pocétecni spléatka (K¢):

p:=10:%

_ b <
8= o ‘DI =990 Ke

Vyse k-té spléatky: a.:=990: k=1.10
Pocet splétek: m:= 10
Cas k-té splétky: k™ 12 - -

1.splatkova spolecnost vyZaduje zaplatit okamzité p =10 % z ceny zboZi, coZ je —1% -DI =990 K¢.

Potom klient plati kazdy mésic p =10 % z ceny zboZi (—p— DI =990 K¢) po dobum= 10 mésicu.

mp b .
Cedkem zaplati 100 -DI + 100 -DI =10890 K¢.

Pro vypoc¢et RPSN uzijeme vzorec (1), ktery pro vySe uvedené hodnoty predstavuje nasledujici rovnici
sneznamoui:

10
Dl=ag+ > — %
k=1 . E
(1+1)
990 990 990 990 990
9900 = 990 + + + + + )
(1+i)1/12 (1+i)1/6 (1+i)1/4 (1+i)1/3 (1+i)5/12
n 990 n 990 n 990 n 990 n 990

\/1_+i (1+i)7/12 (1+i)2/3 (1+i)3/4 (1+i)5/6




Rovni ci (2) reSime nunericky pouzitim prikazu "fsol ve":

10 a
Res := fsolve| DI =a; + Z—k,i ;
k=1 =

) 12
0.2627319130 3)

(1+i

VySe RPSN vyjadiend v procentech ¢ini 100- Res = 26,27 %.

ad b)

Na zacéat ku provedene inicializaci promennych jejich vynul ovani m pzi kazem
"restart". To oceninme pri opakovaném pouziti dokunentu.

restart;
Vyse pijcky: DI := 9900 : K¢&
_ P A= y
Pocatecni spléatka (K¢): 89 = 7o Pl =9%0Ke
— . 0
Dal&i splétky (%): z:=1043: %
m:= 12
Pocet dal Sich splétek: = 001 7 (DI o) =9031Ke
Vyse k-té splétky:
N S
t= 75 'k=0.10
Cas k-té splétky:

2.splétkova spolecnost vyZaduje zaplatit také okamzite p =10 % z ceny zboZi, coz je 0.01- p-DI =
990.00 K¢. Po tiech mesicich chee zaplatit v m= 12 splétkéch ve vysi z=10.43 % zustatkové ceny
zbozi zbytek.

Zistatkova cena zboZi po zaplaceni ptimé platby a, =990 K¢ jeDIl — a,=8910 K¢ az=10.43 % z této
¢éstky je0.01-z: (DI —a8g) = 929,31 Ke.

To znamend, ze mlada rodina zaplati m= 12 krét tuto ¢astku, tj. 12-a, = 11151.7560 K¢. Celkem za
vypajéeni DI = 9900 K& zaplati a, + 12-a, = 12141,76 K&

RPSN opét vypocitame jako neznamoui ze vztahu (1). V zhledem ke tiem odloZenym splatkam vSak




budeme uvazovat 15, z nichZ prvni ti budou nuloveé. Proto, kromé vySe uvedenych hodnot DI, a,, a,

dosadime nasledujici parametry m:=15: a,:=0:a,:=0: a3:=0:t, := 1—k2 : k=0..15.
Pridlusna rovnice mé nadedujici tvar (4):
15
Dl=ay+ > —%
k=4 . E
(1+1)
9900 = 990 + 929.313?0(13/030 n 929.31?05(/);)20 929.3130000 n 929.31?07(/);)20 @)
(1. +1) (1. +1) Vv 31o+i (1. +1)
929.3130000 , 929.3130000 , 929.3130000 , 929.3130000 , 929.3130000
+ 23 T 34 T N 1 11/12 1 +i
(1. +1) (1. +1) (1. +1) (1. +1) :
929.3130000 , 929.3130000 , 929.3130000
T 1312 T .\5/4
(1. +1) (1. +1) (1. +1)
Rovni ci (4) reSime numericky pouzitim prikazu "fsol ve":
15
. A .
Resi := fsolve DI:aO+Z o
k=4 . E
(1+1)
0.3335008638 (5)

VySe RPSN vyjadiena v procentech ¢ini 100- Resi = 33,35 %.

ad )

Na zacéat ku provedene inicializaci promennych jejich vynul ovani m pzi kazem
"restart". To ocenime pti opakovaném pouZziti dokumentu.

restart;
Vyse ptjcky: DI := 9900 : K¢&
Pocatecni splatka (%) : p:=10:%
_ P - 3
Pocétesni splétka (K¢): 39 = 7gg ‘DI =990Ke
Vy3e k-té splétky (%): z2:=5:%
VA
= —— DIl =495 K&
Ve k-té splétky (K¢): %= 100 ¢
Pocet splétek: m:=22:
k

12




Cas k-té splétky:

3. splétkova spolecnost vyZaduje stejné jako piredchozi dvé splatkové spolecnosti zaplatit okamzité
10% z ceny zbozi, coz je 0.01-p-DI =990.00 K¢. Poté bude nasledovat zaplaceni m= 22 splatek ve
vyS z=5 % z ceny zboZi, tj. 0.01-z DI = 495.00 K¢. Celkem zaplati mladarodinam-a, + a,=11880

KE¢.

Pro uréeni RPSN pouZijeme vzorec (1), ktery ma pro uvedené hodnoty parametri tvar nasledujici
rovnice (6):

22
Dl=ay+ > — %
k=1 E
(1+41i)
495 495 495 495 495
9900 = 990 + + + + - (6)
(1+i)1/12 (1+i)1/6 (1+i)1/4 (1+i)1/3 (1+i)5/12
+ o + 49-57/12 + 49-5 2/3 + 49-5 3/4 + 49-5 5/6 + 4-9511/12
N (1+1) (1+1) (1+1) (1+1) (1+1)
495 495 495 495 495 495
— 4 + + + +
14+i (1+i)13/12 (1+i)7/6 (1+i)5/4 (1+i)4/3 (1+i)17/12
495 495 495 495 495
+ + + + +
(1+i)3/2 (1+i)19/12 (1+i)5/3 (1+i)7/4 (1+i)11/6

Rovni ci (6) reSime numnericky pouzitim prikazu "fsol ve":

22 ak
Resi = fsolve| DI =gy + ), ————,i ;
k=1 -

) 12
0.2413548546 0

(1+i

VySe RPSN vyjadiend v procentech ¢ini 100- Resi =24,13 %.

Zavér

Pokud by mlada rodina nesledovala ¢asovou hodnotu penéz, pravdépodobng by se
rozhodla pro splatkovou spolecnost s nginizSim navysenim, to je 1. spole¢nost. Pokud
se bude rozhodovat podle RPSN, zvoli 3.splatkovou spolecnost, kterd nabizi variantu
desitka+, nebot’ tato splatkova spolecnost nabizi Uvér s nejnizsi RPSN.

Poznamka




P¥i rozhodovani mezi dvéma ¢i vice nabidkami Gvéru se bézny obc¢an ridi vySi navySeni
avéru. Voli Gvér s nginizSim navyseni. Toto rozhodnuti je spravng, jestlize vsechny
platby spojené sjednotlivymi Gvéry jsou v ¢asove shodé. V naSem pripadé tomu tak
neni, tudiZ volba s ngjniZSim navySenim by nebyla spravna.

Ulohy

1. Rozhodli jsme se pro koupi hoveé pracky v cené 8 970 K¢. Rozhodujeme se mezi 2
splétkovymi spolecnostmi. Prvni splatkova spolecnost nabizi tzv. variantu 10 a pul:
ihned zaplatime 5% z ceny zbozi, poté bude nasledovat 10 mesi¢nich spléatek (na
konci mésice) ve vys 10 % z ptvodni ceny zbozi . Druhd splatkova spolecnost nabizi
tuto moznost: piima platbave vys 15% z ceny zboZzi, poté nasleduje 9 splatek
mesi¢né (nakonci mésice) ve vys 10 % z pavodni ceny zboZzi. Pro jakou splatkovou
spolecnost se rozhodnem?

2. Honza si chce poridit nove kvalitni horske kolo v hodnoté 30 000 K¢. Nema ovsem
hotovost na jeho potizeni. Pro ziskani financnich prostiedka manavybér: bud’ si u
banky vezme bezhotovostni spotiebitel sky Uvér, u néhoz je Urokova sazba 14,5 % p.
a., doba splatnosti je jeden rok, mésicni splatky nakonci mésice, ro¢ni troc¢eni. Déle
za schvaleni Uvéru zaplati 0,8 % z pozadovane ¢éstky (minimane 400 K¢, maximalné
7 000 K¢), zavedeni Gvérového Uctu zaplati 49K ¢/mésic. Nebo si poridi kolo
prostiednictvim splatkové spolecnosti, kterd vyzaduje zaplatit primou platbu ve vysi
25 % z ceny zboZzi a poté 8 splatek ve vysi 10 % z pavodni ceny zbozi. Co je pro
Honzu vyhodng;si?




